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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο. 

Θέμα: «Η κατάσταση των ελληνικών φυλακών με βάση την έκθεση της CPT.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Επιτροπή του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και 

της Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (CPT) δημοσίευσε 

πρόσφατα την έκθεση από την επίσκεψή της στην Ελλάδα, που πραγματοποιήθηκε 

μεταξύ 22 Νοεμβρίου και 1η Δεκεμβρίου 2021.  

Ο κύριος σκοπός της επίσκεψης ήταν να εξεταστεί η μεταχείριση των κρατουμένων και 

να επανεξεταστεί η πρόοδος που σημείωσαν οι ελληνικές Αρχές στην εφαρμογή των 

συστάσεων της Επιτροπής τα τελευταία 10 χρόνια σχετικά με τον υπερπληθυσμό και 

τις κακές συνθήκες κράτησης, τη βία μεταξύ κρατουμένων, τη σοβαρή υποστελέχωση 

και την ανεπαρκή παροχή υγειονομικής περίθαλψης. Η έκθεση περιλαμβάνει τα 

κρίσιμα ευρήματα από τις επισκέψεις που πραγματοποιήθηκαν στις Ανδρικές 

Φυλακές Κορυδαλλού (το μεγαλύτερο σωφρονιστικό κατάστημα της χώρας), στις 

φυλακές Νιγρίτας καθώς και στις φυλακές των νησιών Χίου, Κέρκυρας και Κω. 

Η CPT συμπεραίνει από την επίσκεψή της στη χώρα μας ότι πολλοί κρατούμενοι 

συνεχίζουν να κρατούνται υπό συνθήκες που αποτελούν προσβολή της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειάς τους. Η Επιτροπή προτρέπει τις ελληνικές αρχές να διασφαλίσουν ότι οι 

φυλακές μετατοπίζονται από την τακτική αποθήκευσης ψυχών υπό επικίνδυνες και 

κακές συνθήκες διαβίωσης χωρίς δραστηριότητες για τους κρατούμενους, προς 

περιβάλλοντα εγκλεισμού που προσφέρουν αξιοπρεπείς συνθήκες και προετοιμάζουν 

τα άτομα για επανένταξη στην κοινότητα μετά την αποφυλάκισή τους. Επιπλέον 

επισημαίνεται στην έκθεση ότι οι ελληνικές αρχές οφείλουν να επενδύσουν σε 

επαρκές και ικανό προσωπικό για τη διαχείριση των φυλακών όπως επίσης και στην 

παροχή της απαραίτητης υποστήριξης σε άτομα που κρατούνται στη φυλακή προς 

σωφρονισμό. 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα των ελληνικών φυλακών αποτελεί η κατανομή 

των κρατουμένων μεταξύ των καταστημάτων κράτησης, το οποίο σημαίνει ότι ο  

υπερπληθυσμός είναι πολύ σοβαρότερος από ό,τι αναφέρεται στο ποσοστό του 110%. 

Κατά τον χρόνο της επίσκεψης, 24 από τις 34 καταστήματα κράτησης ήταν υπερπλήρη, 

με 15 καταστήματα κράτησης να έχουν ποσοστό πληρότητας άνω του 130% της 

επίσημης χωρητικότητάς τους, συμπεριλαμβανομένων μεγάλων καταστημάτων 

κράτησης όπως των Ανδρών Κορυδαλλού (152%), Λάρισας (134%) και Πάτρας (137%), 

ενώ το κατάστημα κράτησης Κομοτηνής φιλοξενούσε 280 κρατούμενους με 
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χωρητικότητα 166 θέσεων (δηλαδή ποσοστό πληρότητας 172%) και το κατάστημα 

κράτησης Ιωαννίνων είχε 126 άτομα για 66 θέσεις (δηλαδή ποσοστό πληρότητας 

190%). Αντιθέτως, ορισμένα καταστήματα κράτησης, όπως τα αγροτικά καταστήματα 

κράτησης της Αγιάς Χανίων και της Κασσάνδρας Χαλκιδικής, λειτουργούσαν μόλις στο 

35% της χωρητικότητάς τους και στο κατάστημα κράτησης Τίρυνθας Αργολίδας 

διαβίωναν μόνο 47 άτομα σε έκταση χωρητικότητας 302 θέσεων. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται κυρίως στα αυστηρά κριτήρια για τη μεταφορά κρατουμένων στα εν λόγω 

αγροτικά καταστήματα κράτησης.  

Επιπλέον, οι επίσημες χωρητικότητες της Ψυχιατρικής Μονάδας Κρατουμένων 

Κορυδαλλού (261 θέσεις) και του Ειδικού Κέντρου Υγείας Κορυδαλλού (253 θέσεις) 

υπερβαίνουν κατά πολύ την πραγματική χωρητικότητα των εν λόγω ιδρυμάτων και θα 

πρέπει να αναθεωρηθούν προς τα κάτω. 

Η έκθεση επικρίνει επίσης τον τρόπο με τον οποίο πραγματοποιούνται οι αυτοψίες 

καθώς και την έλλειψη ενδελεχών ερευνών για τους θανάτους υπό κράτηση. 

Περαιτέρω, ενώ η έκθεση σημειώνει κάποια πρόοδο στη μεταχείριση των ατόμων που 

κρατούνται στο Κέντρο Μεταγωγών Κρατουμένων της Αθήνας, η CPT επικρίνει και 

πάλι τις συνθήκες υπό τις οποίες μεταφέρονται οι κρατούμενοι σε όλη τη χώρα από 

την Ελληνική Αστυνομία. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να αξιοποιήσετε τα ευρήματα της Επιτροπής του Συμβουλίου της 

Ευρώπης για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων και της Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής 

Μεταχείρισης ή Τιμωρίας (CPT) που δημοσίευσε προσφάτως στην αναλυτική της 

έκθεση για την επίσκεψή της στην Ελλάδα; 

- Ποια είναι τα μέτρα στα οποία προτίθεστε να προβείτε προκειμένου να 

αποσυμφορηθεί ο υπερπληθυσμός των ελληνικών φυλακών όπως περιγράφεται από 

την έκθεση της CPT;   

- Προτίθεστε να λάβετε τα αναγκαία μέτρα για την πιο ομοιόμορφη κατανομή του 

πληθυσμού των φυλακισμένων στα σωφρονιστικά καταστήματα κράτησης, 

λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη να εξεταστεί η εγγύτητα με την οικογένεια ή την 

κατοικία του κρατούμενου όπως η CPT συνιστά στις Ελληνικές Αρχές; 

- Προτίθεστε να επανεξετάσετε τα κριτήρια για τη μεταφορά προσώπων στα αγροτικά 

καταστήματα κράτησης όπως συνιστά η CPT στις Ελληνικές Αρχές; 
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Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




